



Газета основана
14 июня 1934 года

ЯРУУНА

Общественно-массовая газета Еравнинского района

10 июля 2012 года вторник

№ 55 (8743)

Цена свободная

На еравнинской земле построен субурган в честь XXI Пандито Хамбо ламы Мунко Цыбикова

Во главе с Пандито Хамбо ламой Дамбой Аюшеевым в местности Турхул 7 июля освящение (рамнай) субургана провели более тридцати лам всех действующих дацанов Бурятии, читая священные сутры

ЦЫБИКОВ МУНКО ЗОДБОВЕВИЧ родился в 1909 году в местности Турхул Витимского сомона Хоринской Думы в семье бедного скотовода. В возрасте восьми лет был отдан в хуваки Эгитуйского дацана «Дамчой Равжелинг». Во время его хуварачества в Эгитуйский дацан приезжал Цаннид Хамбо Агван Доржиев. Увидев юного хувака Мунко Цыбикова, Агван Хамбо сказал о нем пророческие слова: «Он будет оказывать большую помощь многим людям».

После успешного изучения буддийской философии в 1930 году Мунко Цыбиков защитился на богословское ученое звание гэбши. Изучал основы тантры и тибетской медицины. О многих его уникальных способностях и природном таланте существуют предания.

В 1937 году он был арестован и сослан в ссылку на Колыму. Об этом известно из воспоминаний разных людей. Так, к примеру, рассказывают, когда его-арестанта везли на телеге, прибежал один из его братьев (всего в его семье было 9 детей: пять сыновей и четверо дочерей) и сказал, что в банке с урилом стало так много, что он рассыпался из банки, тогда Мунко лама посчитал это добрым знамением того, что он вернется домой. По дороге, когда он ехал в вагоне, где многие умирали и трупы выкидывали на ходу, он увидел сон, в котором был барак и лагерь. По приезду на место оказалось все так, что он видел. Ветеран труда Ешин-Хорло Гуржаповна Жамбалова поделилась

своим воспоминанием о том, как она приходила к Мунко-ламе в Иволгинский дацан, и он рассказал о том, что вместе с ее матерью был доставлен в Красноярский лагерь, где всех арестантов разделили на несколько групп, буквально по мышцам руки. Так Мунко лама оказался на строительстве Комсомольска-на-Амуре.

Более двадцати лет наш земляк провел на каторжных работах, построил множество домов. С наступлением короткого колымского лета собирал лекарственные травы и тайком готовил лекарства. Его чудодейственные порошки спасли от неминуемой смерти многих каторжан. Говорят, что многие местные жители помнят его до сих пор и поминают добрым словом.

После освобождения в 1959 году он зарегистрирован штатным ламой в Иволгинский дацан. Среди населения и верующих пользовался авторитетом хорошего эмчи ламы. С 1963 года исполнял обязанности ширээтэ ламы.

В 1989 году он был избран на пост председателя ЦДУБ и Пандито Хамбо ламы. XXI Пандито Хамбо лама Цыбиков Мунко продолжил дело всех предыдущих Хамбо лам по восстановлению и возрождению буддизма в нашей стране, укреплению авторитета ЦДУБ в других странах, а также мира и дружбы между народами.



По воспоминаниям врача-хирурга, доктора медицинских наук Е.Н. Цыбикова Мунко лама был высокообразованным, тактичным человеком, радовался, что молодое поколение становится более религиозно грамотным. Эши Нянюевич отметил, что отраднo, что благодарные земляки-еравнинцы построили субурган на малой родине, посвященный Мунхэ гэбшэ.

Благодаря усилиям Хамбо ламы Мунко Цыбикова в 1991 году возвращена священная статуя Зандан Жуу - Сандаловый Будда в Эгитуйский дацан из Музея истории Бурятии.



Дорога в Турхул, по замечанию ведущего журналиста БГТРК Гунсымы Тудуповой, была близка к экстриму. Но это не остановило желание верующих еравнинцев, выходящих с Турхула, журналистов республиканской прессы и телевидения лично присутствовать на столь знаменитом событии не только для района, но и для всей Бурятии. Директор республиканского педагогического колледжа С.Ц. Нимбуева отметила необычную красоту местности, где построен субурган, буйное разнотравье, которое ничуть не уступает альпийским лугам, и подчеркнула значимость, которую имеет данное мероприятие в развитии духовности. Радовался данному событию Д.Б. Дамбаев, принимавший личное участие в прошедшем мероприятии, что задуманное им дело было завершено, ведь в прошлом году он лично вместе с Пандито хамбо ламой Дамба Аюшеевым выезжал в Турхул для определения места для строительства субургана. К сожалению, депутат Народного Хурала

Республики Бурятия Ц.Э. Доржиев не смог принять личное участие в освящении субургана, но свой вклад в строительство он внес.

Белоснежная, вознесенная к небу ступа среди лугов Турхула в буддизме олицетворяет связь с космосом, с высшим мирозданием. В республике Бурятия построено несколько субурганов в честь Пандито Хамбо лам на их родовых землях. Из нашего района двое выходцев были Пандито хамбо ламами. И с благословения Пандито Хамбо ламы Дамбы Аюшеева в местности Турхул, на родовом месте одного из наших великих лам, было принято решение возвести субурган. В прошлом году было определено точное место, создан оргкомитет и началось само строительство на добровольные пожертвования.

Наиболее крупные пожертвования на строительство субургана внесли: группа компаний «Метрополь» и лично депутат Государственной Думы Российской Федерации, за-

меститель председателя Комитета по природным ресурсам, природопользованию и экологии М.В. Слипенчук, ОАО «Озерный ГОК», ЗАО «Синтек», ОАО «Байкальская лесная компания», старательская артель «Курба», коллективы центральной районной больницы, Филиала БУ ветеринарии, отдела культуры, наши земляки Ж.Б. Дашиев, Ц.Э. Доржиев, Дагба лама (ученик Мунко ламы), Д.П. Батомункуева, В.В. Шойбонов. Свой посильный вклад в строительства субургана внесли многие жители района.

Надо сказать, что доминцы, взявшие за строительство субургана в честь своего земляка, уже имеют опыт подобного строительства. Они строили субурган в Эгитуйском дацане, позднее в местности Березовая грива. В оргкомитет вошел и лично поддерживал строительство глава

муниципального образования «Еравнинский район» Ц.Г. Шагдаров, ведь он также является уроженцем Домны. Руководил строительством Ринчин Владимирович Цыбиков. Ему же Дамба Аюшеев в этот день поручил завершить благоустройство субургана, огородив его и построив домик.

Как отметил Легцок лама, ширетуй Анинского дацана, сам субурган называется Жанчув Чаддэн (в переводе с тибетского Боди субурган). Этот субурган относится к одному из восьми существующих великих ступ и олицетворяет Просветление. Он построен в память о нашем великом земляке для достижения просветления для блага всех разумных существ.

Оргкомитет строительства субургана в честь XXI Пандито Хамбо ламы Мунко Цыбикова вручил наиболее активным организаторам, строителям,

увековечившим имя Мунко амбай - истинного служителя бога и народа - Благодарственные письма. В их числе строители А.Б. Раднаев, Ч.Ж. Бабуев, Ц.Б. Жамсуев, повар О.Г. Минеева, ученик 7 класса Дугаржап Базаров. Всех имен просто невозможно перечислить.

Новый субурган не только увековечит память нашего великого земляка, но и окажет положительное влияние на жителей района, принося им благотворную энергию, помогая сохранять мир, благополучие, и принесёт им неисчислимо благо. Ведь субурганы благотворно влияют на нашу жизнь, помогают достойно выстоять в этом мире, оберегают от различных напастей и невзгод.

Марина ХАМНАЕВА.
Фото Юрия ШАПЕЕВА.



Вниманию жителей района

Публичные слушания по проекту решения «Об исполнении бюджета муниципального образования «Еравнинский район» за 2011 год» и по проекту решения «О принятии проекта Устава муниципального образования «Еравнинский район» переносятся на 12 июля.

Место проведения: зал заседаний АМО «Еравнинский район»
Время проведения: 10 часов.